

2476/36

बच्चों की नई रचनाएँ  
 कौनसा लक्ष्य  
 दिपा गुप्त  
 ६९  
 १ M ०

जहाँ देखा जाता कि बिरत ही बालक रोजाना ही  
 खेल खेलता तथा लकड़ी की कृतियों को करता है, पर  
 भी न उन्की स्मृति - का खेलन के बाद इतने विलक्षण  
 होते हैं कि देखकर दोस्तों वाले अंगुली दबानी पड़ती है।  
 यदि ऐसे - नई - नई बच्चों को खेलने वाले बालकों को  
 प्रोत्साहित किया जाय - वा आविष्कार  
 जाऊँ ही बच्चों महान आविष्कारों के जन्मदाता  
 लगे हैं, जिन्हें देखकर लोगों को दोस्तों वाले अंगुली दबानी  
 पड़े। किन्तु ऐसा क्या है कि हम लोग बच्चों की इन  
 स्वयंसेवक शक्तियों को उनके खेलने के समय में ही इतने  
 नरुद्ध कुशल जानते हैं कि वे बच्चों की पर नवीन आविष्कार  
 रक कुछेक समय के लिए तब हो जाती है - जब कोई  
 भी बच्चा नवीन नदरन के एक बच्चे का शक्ति को देखता  
 होता है वा बच्चा इतने कि हम उन्की यातुरी पर  
 मुग्ध हो कर उसे कुछ प्रोत्साहन या उत्साह दें - उसे  
 बुद्धि दें - देवदूत कराते हैं और फल कराते हैं। कि  
 बच्चा - पर दो रोजाना एक मध्यम ही रचना किया है  
 इसे बच्चे - पर नही पड़ेगा, पर दो दिन प्रति दिन किया  
 जाता है उन्की।

जहाँ, पाठकों, जहाँ उन्की बतलाते कि वे बच्चों  
 बिना ही हैं, वा उन्के अभिभावकों के दिमाग कि उन्के हैं  
 जो बच्चों की अतिसजल शक्तियों को नही समझते उन्हें  
 अपने ही लक्ष्य में दलना चाहते हैं और अपने ऊपर ही  
 वेनक बतलाते उन्के जीवन को बर्बाद करना चाहते हैं।

Bharat  
 1938  
 2476/36

बाल-विज्ञान—

## बच्चों की नई-नई सूक्तों में

कौनसा तत्त्व क्षिपा हुआ है ?

[ लेखक—श्रीयुक्त पं० हीरालालजी शास्त्री ]



प्रायः देखा जाता है कि कितने ही बालक रोजाना ही खेल कूद में नाना प्रकार की शैतानियाँ तो करते ही हैं, पर कभी-कभी उनकी मुँह या खेलने के दङ्ग इतने बिलक्षण होते हैं कि देख कर दानों तले अंगुली दधानी पड़ती है। यदि ऐसे-नई-नई सूक्त पूर्यक खेलने वाले बालकों को प्रतिदिन थोड़ा-सा भी प्रोत्साहन दिया जाय तो भविष्य में जाकर ये ही बच्चे महान् आविष्कारों के जन्मदाता बन सकते हैं, जिन्हें देख कर लोगों को आश्चर्यचकित रह जाना पड़े !

परन्तु होता क्या है कि अक्सर लोग बच्चों को इन स्वाभाविक शक्तियों को उनके खेलने के समय में ही इस प्रकार कुचल डालते हैं कि बेचारों को वह नवीन आविष्कारिका बुद्धि सदा के लिये नष्ट हो जाती है। जब कोई भी बच्चा नवीन मट-खट के साथ अपने साथियों से खेलता होता है तो बजाय इसके कि—हम उसकी चातुरी पर मुग्ध होकर उसे कुछ प्रोत्साहन या पारितोषिक दें—उसे बुझते हैं—बेवकूफ बनाते हैं और फटकारते हैं कि बस—यह तो रोजाना एक काम ही खड़ा किया करता है, इसे बँटे खैन नहीं पड़ेगा, यह तो दिन पर दिन बिगड़ता जाता है आदि।

प्यारे पाठक, जरा मुझे बतलाइये कि क्या ये बच्चे बिगड़ रहे हैं या उनके अभिभावकों के .....? जो बेचारों की जन्म-जात शक्तियों को नहीं समझ उन्हें अपने ही साँचे में ढालना चाहते हैं और अपने जैसा ही बना कर उनके जीवन को बर्बाद करना चाहते हैं ?